

## СЛОВО,

произнесенное въ день тезоименитства Его Императорскаго Высочества Благовѣрнаго Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Алексѣя Николаевича, 5 октября 1915 года, въ Серафимо-Алексѣевскомъ скитѣ.

*„Да увидятъ живущіе, яко владѣетъ Вышній царствомъ человѣческимъ и ему же восхощетъ дать е“ (Дан. 4, 4).*

Въ благословенный Богомъ день тезоименитства Благовѣрнаго Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Алексѣя Николаевича, собрались мы во св. храмъ Божіемъ вознести свои смиренныя молитвы о здравіи Дорогого Августѣйшаго Имянинника, Нынѣ всерадостное всероссійское торжество, а въ особенности оно должно усугубиться въ нашей пустынной обители, созданной въ память рожденія Виновника настоящаго нашего праздника.

Идетъ уже двѣнадцатый годъ съ того радостнаго, свѣтлаго дня, когда изъ конца въ конецъ великой Россіи пронеслась вѣсть о рожденіи давно желаннаго Наслѣдника Престола Россійскія державы. Была тогда радость великая у Царской Семьи и всего Русскаго народа. Въ Высочайшемъ Манифестѣ въ то время говорилось: „Пріемля сіе радостное событіе, какъ знаменованіе благодати Божіей, на Насъ и Имперію Нашу изливаемой, возносимъ вмѣстѣ съ вѣрными Нашими подданными горячія молитвы ко Всевышнему о благополучномъ возрастаніи и преуспѣяніи Нашего первороднаго Сына, призываемаго быть Наслѣдникомъ Богомъ врученной Намъ державы и великаго Нашего служенія“.

Воистину, рожденіе Наслѣдника Цесаревича Алексѣя Николаевича есть знаменованіе благодати Божіей и даръ пламенныхъ молитвъ къ Богу Его Августѣйшихъ Родителей совместно съ православнымъ Русскимъ народомъ, во время достопамятныхъ Саровскихъ торжествъ за годъ до Его рожденія. Рожденіе Его Императорскаго Высочества явилось для всѣхъ очевиднымъ, Свышнимъ благословеніемъ Царю и Царицѣ за Ихъ паломническую трудъ и благоговѣнное отношеніе къ цер-

ковно-народному прославленію великаго угодника Божія и молитвенника за святую Русь, Преподобнаго и Богоноснаго Отца нашего Серафима Саровскаго Чудотворца. Миѣ лично пришлось быть очевиднымъ свидѣтелемъ всего тогда совершавшагося на этомъ историческомъ духовномъ пирѣ вѣры. Это всерадостное событіе ранѣе предопредѣлено въ Небесномъ Совѣтѣ и символически было предуказано Государынѣ Императрицѣ въ Серафимодивѣвской обители, современной великой подвижницей, имѣющей отъ Бога рѣдкій даръ прозорливости, старицей Парасковіей, много лѣтъ подвизавшейся въ дремучихъ Саровскихъ лѣсахъ. Проходитъ годъ и рождается всѣмъ пламенно желанный Наслѣдникъ Цесаревичъ. Какая радость можетъ сравняться съ этой великой радостью для Царя Батюшки и Царицы Матушки и всего вѣрнопогоданнаго православнаго Русскаго народа, который родственно объединяетъ себя съ Царственнымъ Домомъ своихъ Самодержавцевъ и радуется его радостями, печалится его печалями. Какъ ясныя лучи Солнца возарили Державнаго Хозяина земли Русской со всѣмъ Его вѣрнопогоданнымъ народомъ. Утѣшительно особенно то, что Сынъ Царевъ — есть плодъ молитвы и особый избранникъ Божій предуказанный Свыше до Его рожденія. Вся прошедшая исторія намъ говоритъ, что во всѣхъ такихъ избранникахъ Божіихъ, предуказанныхъ Провидѣніемъ, Богъ самъ печется и приводитъ въ мѣру возраста совершенна, для предопредѣленнаго Великаго служенія. Говоритъ о семъ и Апостоль Павелъ: «знаемъ, что любящимъ Бога, призваннымъ по Его изволенію, все содѣйствуетъ ко благу, ибо кого Онъ предузналъ, тѣмъ предопредѣлилъ быть подобными образу Сына Своего, дабы и Онъ былъ первороднымъ между многими братьями; а кого призвалъ, тѣхъ и предопредѣлилъ; а кого призвалъ, тѣхъ и оправдалъ, а кого оправдалъ, тѣхъ и прославилъ. Что же сказать на это? Если Богъ за насъ, кто противъ насъ?» (Римл. 8, 28—31).

Тамъ, гдѣ бессильно человѣческое разумѣніе, Самъ Господь дивнымъ образомъ совершаетъ Свои великіе и чудные дѣла. Неизрѣченное чудо милости Божіей, открывшееся предъ очами всѣхъ народовъ не подтверждаетъ ли вновь святую истину, что судьбы царствъ земныхъ находятся во власти Всевышняго и что земные цари владычествуютъ по волѣ Царя Небеснаго. Они не сами приѣмлютъ себѣ эту честь и не человѣческою волею возводятся на престолъ, а изволеніемъ Всевышняго. Царь является носителемъ великихъ глаголовъ Божіихъ и воплотителемъ всѣхъ лучшихъ стрем-

лений и желаний вѣрноподданнаго народа. Съ судьбой Царя тѣсно связана и наша судьба, съ Его счастьемъ—наше счастье, съ Его благоденствіемъ—благоденствіе всей русской земли.

Какъ-же, послѣ сего, нерадостенъ для насъ сей день! Нынѣ всѣ мы Русскіе люди, должны склонивъ колѣна предъ Творцомъ, молиться о дорогомъ нашемъ Сынѣ Царевѣ. Да будетъ жизнь его свѣтла, безцѣнна и мила на радость и утѣшеніе Августѣйшимъ Родителямъ и всѣму Русскому народу! Да ниспослетъ Ему Господь Богъ во всѣхъ жизненныхъ путяхъ все благое и полезное, умудритъ и обогатитъ кротостію и разсужденіемъ! Велико предстоитъ Ему служеніе. Каждымъ словомъ и дѣйствиємъ, каждымъ помысломъ Своимъ Онъ будетъ принадлежать не Самому Себѣ, а врученному Богомъ величайшему дѣлу Державнаго правителя земли великой и многолюдной. Тяжелъ этотъ крестъ и не каждому посиленъ. Онъ требуетъ великаго разумѣнія даннаго Свыше, дабы устроить все къ пользѣ врученныхъ Ему людей и къ славѣ Божіей. Не напрасно взывалъ еще Царе-Пророкъ Давидъ: „Боже! Судъ твой Цареву даждь и правду Твою Сыну Цареву“. Въ этомъ одиннадцатилѣтнемъ Богомъ избранномъ Августѣйшемъ Отрокѣ таится залогъ свѣтлаго будущаго дорогой для всѣхъ насъ Родины, и вотъ почему всѣ мы русскіе люди должны не только нынѣ, а ежедневно единодушно возносить свои горячія молитвы ко Престолу Всевышняго о здравіи дорогаго Царственнаго Отрока.

Издравле русскій народъ съ понятіемъ Царя неразрывно связываетъ понятіе Наслѣдника. Ему въ прямомъ колѣнѣ Онъ видитъ предуказаннаго Богомъ своего Повелителя въ прямой отросли „отъ Царскаго корене“. Таково отношеніе народа было и должно быть до окончанія вѣка къ верховному Вождю своему. Преемственность Царской власти есть вѣковая историческая истина, предуказанная Самимъ Богомъ и освященная Церковію. Самодержцы Русской земли не покладая рукъ работали на благо Россіи, создали ее въ великую мощную имперію и всюду сѣяли счастье и радость, простирая на всѣхъ Свою великую любовь. Русскій народъ видитъ въ наслѣдникѣ—будущее Россіи, и на немъ покоятся лучшія надежды и упованія: жизнь Его есть ея жизнь, счастье Его—ея счастье. Онъ—для насъ предметъ горячей, благоговѣйной любви. По этому будемъ всегда пользоваться своимъ могучимъ средствомъ, для всѣхъ доступнымъ и которое сильнѣе всѣхъ искусствъ человѣческихъ, это: пламенной, усердной молитвой къ Богу. Наши молитвы помогутъ укрѣпиться духомъ и тѣломъ юному Цесаревичу и воспринимать отъ Державнаго Отца Своего государ-

ственный опытъ для будущаго веденія великаго народа къ счастью и славѣ. Хотя путь этотъ будетъ и тяжелъ, но съ Нимъ будетъ Богъ, который Самъ предъизбралъ Его до рожденія. Пусть само Небо хранитъ Его, милаго, родного, Царственнаго Отрока, для будущаго служенія великой Россіи. Аминь.

*Игуменъ Серафимъ*

## „Царственная Подвижница“<sup>\*)</sup>

(Августѣйшая Родительница Верховнаго Главнокомандующаго Великаго Князя Николая Николаевича, основательница и строительница Покровской женской обители въ Кіевѣ, Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Александра Петровна, въ монашествѣ Анастасія † 13 апрѣля 1900 года).

*(Окончаніе).*

Круглый годъ при входѣ и выходѣ, въ горѣ и радости, предъ принятіемъ пищи и послѣ произносила: Христось Воскресе!

Однажды спрашивала преосвященнаго епископа Сергія: не грѣхъ-ли мнѣ всегда говорить „Христось Воскресе?“ Не грѣхъ-ли мнѣ каждую субботу приобщаться Святыхъ Таинъ?

Стоя въ церкви во время приобщенія Святыхъ Таинъ, нерѣдко говорила: „всякій разъ, когда вижу приобщающихся, меня влечетъ къ Святыхъ Таинамъ, и я могла бы рыдать, отчего я не приобщаюсь“.

Слѣдила за собой до такой степени, что уже трудно было разсуждать о чемъ-нибудь, все казалось осужденіемъ; обличить-ли сестру, что бы исправить, бесѣдуетъ-ли съ посѣтителемъ, всякій разъ, входя въ келлію говорила: „Вотъ и осудила опять!—Даждь ми зрѣти моя прегрѣшенія и т. д.“ Наконецъ, послѣ бесѣды съ преосв. еп. Сергіемъ въ одно время она говоритъ: „Преосв. спаси его, Господи!—разграничилъ осужденіе отъ разсужденія, сказалъ коротко и ясно: осужденіе порока, а разсужденіе добродѣтель,—теперь остается только слѣдить, что бы не перейти границу“. Теперь, по его разрѣшенію, матушка приобщалась Святыхъ Таинъ каждую субботу, а когда слегла, то каждый день.

Великая Княгиня всегда стояла за общежительный монашескій строй, признавая въ немъ преимущество противъ штатнаго строя. Этого вопроса

<sup>\*)</sup> См. „Голосъ Долга“ № 7—9-й 1915 года.